2023年7月11日 星期二 值班编委 冯涛 编辑 张江霞 美编 张晨阳 校对 马晓

三十年"虫口夺粮" 用奉献为大地"写"满丰收

一访自治区政协委员 自治区农作物病虫害防控首席专家刘媛

本报记者 李莹 文/图

刘媛,自治区政协委员,自治区农作物病虫害防控首席专家、宁夏农业技术推广总站研究员,她从事植物保护工作已有30多年。自毕业起,刘媛就扎根田间,一边做技术研究,一边做示范推广,为全区农业种植户解决病虫害"疑难杂症",用奉献为大地"写"满丰收。



刘媛(右)为农户做田间指导

牢记"国之大者" 守护粮食安全

粮食安全是"国之大者"。作为一名农业工作者,刘媛始终牢记身上担负的职责,在增强科研实力上不懈努力,矢志不渝将农业技术研究成果运用到我区粮食种植的田间地头。

作为一线工作人员,刘媛与团队并肩协作开展宁夏主要粮食作物 病虫草害农药减量控害技术集成示 范推广项目的研究。

一个科研项目从立项到研究, 再到形成成果,非旦夕之功,而是要 靠大量田间试验来完成。刘媛和团 队成员顶烈日、冒酷暑,风雨无阻在 试验地工作。项目主要针对小麦、 水稻、玉米等粮食作物,研究如何既 减少农药使用量,又确保农户稳产 增收。刘媛说,在病虫害防治上,采 取数字化监测预警等综合措施实现 精准防控,按照区域特点制定方案, 找到病虫草害防治和农业增产增效 的最大平衡点。

经过3年攻坚克雅,刘媛和她的团队针对我区主要粮食作物病虫草害防控,集成了农药减量增效技术模式在全区推广应用,实现农产品安全、生态环境保护双重效益,为黄河流域生态保护和高质量发展作出了积极贡献。

刘媛一心为农、无私奉献,在推动 我区农业技术进步、促进农业增产增效 上作出了贡献,先后获第十四届宁夏青 年科技奖、第五届中国植保学会青年科 技奖,并荣获自治区"313人才工程"新 世纪学术、技术带头人等荣誉。

"虫口夺粮"打好农业丰收主动仗

在农业技术推广中,刘媛主要 从事农作物病虫害预警监测和防 控,通过专业技术指导帮助农民挽 回损失,打好"虫口夺粮"攻坚战。

2021年6月,正值蔬果上市季节。刘媛和当地农技部门主动上门,在银川市永宁县佳蕾种植专业合作社的种植田间安装病虫害绿色防控试验点选在试验项目中。他们将监控对象锁定在一种名叫番茄潜叶蛾的害虫上。当时,合作社负责人索立佳并没有在意,可随后这一举措为他挽救了一年的收益,令他感到庆幸不已。

监测设备安装第二天,刘媛通

过监测设备,在叶片上发现许多番茄潜叶蛾。"我第一次见到这种害虫,真是吓了一跳。如果等果实上面真有了虫,果子就没有商品性了,这样下来损失很大。"索立佳说。

刘媛是宁夏发现番茄潜叶蛾的第一人,为防治害虫危害种植户,她花费了大量时间和精力,对害虫的来源、生活习性、危害及有效防控进行深入研究,并将研究成果应用在全区各地,取得很好的防治效果。

"番茄潜叶蛾被称为番茄上的 '埃博拉病毒',2021年在我区发现 其危害番茄,其幼虫潜食叶肉、顶 芽、嫩茎、嫩梢、蛀食果实。严重发 生可导致 80% 至 100% 的产量损失。"刘媛说。

当年,刘媛在全区做了全面普查,发现在各地种植户的温棚里都有番茄潜叶蛾。在她的努力下,我区600多个病虫害监测点协同合作,通过拉网式防控并进行合理消灭,番茄潜叶蛾在全区的危害得到有效遏制,为广大农户挽回了损失。

保障我区农业增产丰收、预防外来物种入侵,植保专家刘媛功不可没。一直奔波在全区各市县的田间地头,练就了发现虫害的"火眼金睛",哪里有警情,她就会第一时间出现在哪里,为农业种植户提供技术指导。

加强农技指导 守护"舌尖安全"

近年来,刘媛又开始研究主要蔬菜病虫害全程农药减施增效技术,开展了包括番茄、黄瓜、甜瓜等主要瓜菜病虫害农药减施增效技术试验示范,集成了以病虫害预测预报为基础,农业生态调控、生物防治、水肥药一体化、化学农药减量防控、高效植保机械施药等技术模式,从源头上守护群众"舌尖上的安全"。

农业技术推广应用能够产生 良好经济效益,还能产生以"点"带 "面"保收促主的效果

"面"保收促丰的效果。 记者从自治区农业技术推广 总站了解到,2015年至2022年,我 区农药实际用量实现"七连降",统 防绿控面积实现"七连升",三大粮 食作物农药利用率实现"五连增", 这背后包含着全区农技工作者的辛 勤付出。刘媛作为广大农技工作者 中的一员,在自己研究的领域内辛 勤耕耘不辍,取得了一系列丰硕的 科技成果。她曾获得省部级科技奖 励11项,制定标准17项;出版专业 书籍25本,发表论文48篇。

做好植物保护工作不是在办公室、热炕头,而是要走千家、进万

户。她经常深入田间地头开展技术 培训、咨询、指导工作,将病虫信 息、防治技术及时送到农民手中。

"每年'刘专家'都会到我们的农田和大棚里进行实地指导,不管是常见的还是不常见的病虫害,她讲解的知识浅显易懂,非常实用。"银川市兴庆区通贵乡司家桥村种植户陈威说。

一生逐一梦。每天忙碌的刘媛 希望看到广大农民有好的收益、奔 向幸福新生活,而她也在为此一步 步努力前行。

以真心换真情 用实干赢民心

-记固原市政协委员 原州区南关街道宋家巷社区党委书记兼居委会主任海燕

本报记者 邓 蕾 文/图

作为居民口中的好书记,2019年任固原市原州区南关街道宋家巷社区党委书记兼居委会主任之初,海燕曾打过"退堂鼓":"宋家巷社区面积大、失业人员多、老年人多、困难群众多,管理难度不小。"

如今,近4年过去了,从当初的忐忑不安到后来的驾轻就熟,海燕感触颇深:"社区里都是些鸡毛蒜皮的小事,但对群众来说就是'天大的事',社区干部就是解决这些'天大的事'的人,一定得用心用情解决好!"



海燕(左二)给居民讲解如何正确使用液化石油气。

抓党建"把居民当家人 把社区当家建"

"2020年度全国综合减灾示范社区""全区自治区五四优秀团支部""原州区健康社区"……如今,这些都是宋家巷社区亮眼的"标签",曾经大家眼中杂乱的"地包小市"已经蝶变新生。

询问秘诀,海燕笑着说:"社区工作一头连着党心,一头牵着民意,扎根社区11年,我们始终坚持党建引领社区治理,把居民当家人、把社区当家建。"

火车跑得快,全靠车头带。只有 建好建强社区党委,才能把社区各项 工作干好干出彩,群众才能真正打心 眼里把党组织当成"主心骨""贴心人"。为此,海燕想了不少办法。

人"。为此,海燕想了不少办法。 "我们加强社区党组织建设,成立网格党支部4个、党小组8个,备案业主委员会2个,组织推选楼栋长111个、单元长245个,实现社区各类组织的全覆盖并发挥作用。"海燕说,她把严肃党内组织生活作为重要抓手,谈心谈话经常开展、"三会一课"定期召开、"主题党日"活动精彩纷呈,社区党内组织生活的"炉火"越烧越旺,党员党性锤炼的"熔炉"越来越热,大家心往一处想、劲往一处使。

好书记"看见她就踏实了"

在宋家巷社区,无论谁家有事,海燕都会第一时间出现:邻里矛盾她反复登门调解,清运垃圾她冲在前面,帮扶济困她自掏腰包……

"海书记真是我们的好书记,遇到事儿,看见她就踏实了。"社区空巢残疾老人郑淑英说,几年前,因儿子在外地上班,无人照料她和老伴的日常生活,老两口想找个合适的钟点工。思考再三,她将此事反映给海燕,海燕将老人的信息发布到社区微信工作群。一时间,群里几名应聘人员争相报名,海燕经过多方对比,最后为老人选择了为人忠厚、干净麻利的王女士照顾老两口,这件事,郑淑英看在眼里、暖在心里。

秋天的固原雨水颇多。去年8

月的一天,宋家巷社区居民马治莲家地下室被雨水冲灌。海燕得知情况后,第一时间组织社区应急队伍、楼栋长、单元管家进行处理。随后,她联系业委会和物业公司对整个小区普遍存在此种情况的楼

字一一排查,并及时处理。 作为社区的"大管家",海燕深 刻认识到做好社区安全生产工作, 既要有方法、有思路,还要结合社 情民意去工作。每一次的演练工 作,从方案的制定到演练实施再到 演练结束的总结,她带领社区干部 认真安排部署组织实施,扎扎实实 将演练当实战,让辖区居民从中学 会各种安全生产知识及自救自护 方法。

精治理"谁不说咱社区好"

在海燕看来,将心比心,带着感情为群众办事,群众才会感觉到温暖。从小事情做起,不断实现群众的"微心愿",才能拉近和群众的距离。

海燕回忆,她担任社区党支部书记的第三天下午,就接到一位居民打来电话,称居民马某某有精神分裂症,将自己的父母打倒在地。她匆匆赶往马某某家中,和派出所民警将马某某送到医院。次日,她又带着社区干部协同派出所民警,用了3天时间将马某某家中的垃圾清理完毕,并筹集资金粉刷了房子,购买了床、电视等生活用品。马某某康复出院后回到家,看到家里焕然一新,感激地说:"还是党的干部好!"

做好精细化贴心服务,海燕还

有很多"法宝"。

宋家巷社区居民王奶奶和患病儿子住在一起,王奶奶经常捡拾废品补贴家用,时间长了,房子里外都是废品,味道难闻。邻居多次劝说王奶奶尽快将废品卖掉,但都无效。后来,邻居将王奶奶的情况反映给海燕,海燕积极动员各方力量帮助老人卖掉废品、打扫家中卫生,劝说老人今后不要将废品堆积到家中,王奶奶欣然答应。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。说到对未来的规划,海燕表示:"不断满足居民对美好生活的需要,是我们共产党人一直努力奋斗的目标。作为一名政协委员和社区党委书记,我将尽力为居民办实事、解难事。"

坚守平凡岗位 绽放不凡光彩

——记贺兰县政协委员 顺丰速运收派员常聪善

本报记者 陈 敏 文/图

常聪善,中共党员、贺兰县政协委员、顺丰速运(宁夏)有限公司绿地营业站收派员。从事邮政快递行业以来,他坚守初心、爱岗敬业,默默无闻、拼搏奉献,积极发挥追梦路上快递先锋模范作用,先后获得邮政行业"先进工作者""先锋快递员""塞上江南最美骑士"、自治区"五一劳动奖章"等荣誉,在平凡岗位上绽放不凡光彩。



中的常聪善。

用心坚守服务好每一位用户

进港卸车、分解货物、派送快件、上门收件……每天6时,常聪善就开始忙碌起来。在许多人眼里,"快递小哥"的工作简单平凡,但在常聪善心中,平凡的岗位也要踏踏实实地用心坚守。

2016年7月,常聪善加入顺丰速运,成为一名收派员,他始终严格要求自己,将服务客户、快件安全放在第一位,累计收派快件20多万票,上门率达90%以上。"如果说有什么经验之谈,我觉得总结起来有3个关键词,那就是'敬业、服务、技能'。"常聪善说。

他认为,不论从事什么行业、什么职业,都要有一种敬畏之心,作为"快递小哥",只要敬业,就能尽心尽力、尽职尽责地送好每一个包裹,服务好每一位客户。作为服务行业,要为客户提供舒心、安心、放心的服务,客户通过自己邮寄的包裹,要精心打包,并对包裹的物流信息跟踪记录,直到对方客户收到包裹,签收确认无误为止,用心主动服务成为他跟客户沟通的纽带。技能是对"快递小哥"综合能力的考量,要根据客户托寄物的重量、特性、包装、时效要求,提供合适的发运方案,站在客户的角度考虑问题,就能保证服务的满意度。

"快递行业相对来说比较辛苦,不管是刮风下雨还是烈日当空,只要客户有收寄件需求,我们就得出去工作。从事快递行业,需要的是干一行爱一行的敬业精神、埋头苦干的实干精神、任劳任怨的坚韧精神。"常聪善说。在他服务的片区里,哪位客户年纪大了腿脚不好,送快递时需要帮忙带生活用品,哪家客户有婴幼儿不能太早去敲门,他都熟记于心,每位客户的类型特征都印在他的心里。

常聪善说,工作中有很多令他难忘的事情。2020年春节,一位做皮草生意的客户因老家有事,匆匆锁门走了,节后也没有回来,后来想委托常聪善把店里的货打包发回老家。常聪善坦言,自己当时非常犹豫:店里100多件衣服少说也值十几二十万元,答应了万一有问题很难说清楚,不答应又怕客户再回来不找他发货了。让他没想到的是,客户很信任地把店铺钥匙寄给了他。正是这份信任,让他打消了顾虑。他来到店铺,认真清点了衣服数量打包装箱,做好防水防潮处理后及时进行发运,客户收到货后反馈非常满意。

还有一个冬天,由于大面积降雪封路,包裹运输停滞,一位客户网购的一箱奶粉迟迟不到,孩子的奶粉要断供了,客户很着急,一直托常聪善查询包裹状态。晚上临下班时,公司通知需要临时加开,卸完货分解完,常聪善发现客户等的奶粉到了,他就急忙把包裹送到客户手上,晚上11点才回到家。

正是这样的用心服务,让常聪善赢得了客户的一致认可,他经 手的快递业务一直保持着零客诉,这也是其从业经历中值得骄傲的 一件事。

发挥先锋模范作用

2021年,常聪善所在的绿地营业站被银川市快递行业"追梦路上快递先锋"党建系列活动领导小组授予"先锋网点"称号,常聪善个人连续3年被评为"先锋快递员"。荣誉的背后是团结的拼搏和无利的泰献

善干事者,不论位之高低。作为点部唯一一名党员,常聪善时刻以共产党员的标准严格要求自己,坚持从点滴做起,在行动中显担当,以无私奉献的"小蜜蜂"精神,积极引领大家一起努力,践行公司的核心价值观。

日常工作中,常聪善坚持6点到岗,主动将网点门前充电的三轮车移开,为进港卸车做好准备。工作之余他主动整理点部物料仓,把公司收拾整齐干净,为大家创造干净舒适的工作环境。在做好手头工作的同时,常聪善不忘帮助其他同事共同进步,在师带徒过程中传授操作技能,耐心讲解专业知识,积极宣传企业文化,累计培养新员工十余人,都已成长为业务能手。

每年"双十一"到春节前夕,是快递业务量激增的黄金时段,也是考验快递人的时刻,工作时间长、天气冷、货量大,大家经常忙得没时间吃饭。常聪善加班加点处理完自己的收派任务,主动为大家提供后勤保障,准备饭菜热水。

这样的事情有很多,有人说他太拼了,但常聪善认为,作为一名 共产党员,也是一名政协委员,有责任、有义务在岗位上带头奉献, 在工作中为民服务。

"一个人做好一件事不难,难的是一直坚持做好一件事。"常聪善说,每个人都可以通过自己的劳动有所作为、创造价值、展现担当,因为再平凡的岗位也能追光前行。